

# 马克思主义中国化问题

发布/2018年7月10日 3:30 AM 文/郑永年 来自/联合早报

<https://www.zaobao.com/forum/views/opinion/story20180710-873980>

如果中国近代史是从中国被西方打败开始的，即鸦片战争，那近代以来中国所发生的一切确实离不开西方。无论是思想观念的变化，还是物质技术层面的变化，都是西方影响的直接产物。不过，在实际层面，很多方面的发展，尤其是制度层面的发展，则更多地是依据中国本身的逻辑在进行的；有些发展即使表层看似是西方式的，但深层次仍然是中国式的。这里就产生一个西方事物“中国化”的问题。

自近代以来，不少人把中国的现代化，视为全盘西化的过程，但全盘西化只存在于人们的观念中，因为在实践层面，全盘西化根本就不可能。即使在中国共产党之前，政治人物们也没有要全盘西化的。孙中山先生的“五权宪法”就是很好的例证。五权宪法就是想把西方的三权（即立法、行政和司法）和中国传统的“两权”（即考试和监察）结合起来。尽管各种政治力量都受西方影响，但不同政治力量接受不同的西方影响。中国共产党接受了马克思主义，所以就有一个马克思主义“中国化”的问题。

在革命时期和建设早期，虽然中国共产党的思想和实践都是以苏俄为模范，但即便如此，也不能全盘马克思主义化或者苏俄化。革命和建设并不是一个单纯的理论问题，更多的是实践问题。即使是“马克思主义中国化”，命题本身也不是理论问题，而是外来思想在实践中失败了，才提出来的。从毛泽东到当代，“马克思主义中国化”大体上已经历三个历史时期。

## 毛泽东改革从改造人开始

第一个历史时期就是毛泽东时期。毛泽东时期又分为两个阶段，即革命时期和建设时期。在革命时期，早先根据西方的经验，搞以城市为中心的罢工等斗争，但惨遭失败。之后，毛泽东等领导人提出了符合中国实际的“武装斗争”和“农村包围城市”，才逆转早先失败的命运。即使是武装斗争，也不是苏俄传统，而是中国固有的传统。中国历史上经久不衰的农民战争，都是“武装斗争”的典范。“农村包围城市”则是和西方革命方式刚好相反。在西方，因为工业化发生得早，革命的重心在城市。

1949年之后，中国转入建设时期，1950年代从完全模仿苏联模式，转型到反苏联模式。这个转型很重要。很多研究表明，毛泽东之后中国的改革之所以成为可能，并且能够取得成功，和毛泽东时代已经脱离苏联模式有很大的关系。中国和苏联的主要区别在于苏联体制高度集权，而中国体制高度分权，至少在经济上如此。

告别苏联模式之后，毛泽东走上了自身的“乌托邦模式”。“乌托邦模式”也有深厚的中国传统因素，之前中国至少已经历王莽改革、王安石改革、朱元璋改革等具有浓厚乌

托邦色彩的改革。毛泽东的乌托邦改革从改造人开始，这是新的因素，是受西方的深刻影响。

中国历史上从来就没有改造人一说。改造人是从近代和西方接触开始的。毛泽东之前，梁启超提出的“新民”概念，就是从改造人入手。从文化层面来改造人，一直是从五四运动到文化大革命的主题。当人类本身成为试验品的时候，就不可避免产生严重的后果，这是深刻的历史教训。也就是说，毛泽东早期成功进行了“马克思主义中国化”，但在后期，这个问题没有解决好。

邓小平是第二时期。这个时期，中国成功解决了经济问题，即不发展的问题。经济问题的解决，与邓小平提出的“社会主义市场经济”概念分不开。而这个概念的提出，便是“马克思主义中国化”的结果。到文革后期，苏俄版本的马克思主义，即计划经济已经失败，因为计划经济导致改革开放之前的“贫穷社会主义”。

邓小平一代所接受的，更多的是欧洲版本的马克思主义或社会主义，意在解决经济发展和社会公平问题。尽管也产生了诸多问题，但就经济发展来说，无疑是非常成功的。中国从改革开放前如此贫穷的一个经济体，在40年之后发展成世界第二大经济体，促成近7亿人口脱贫，这是世界经济史上少有的奇迹。

在这段时期，西方的“市场经济”成了中国的“社会主义市场经济”。尽管无论是“社会主义”因素，还是“市场因素”，在中国传统中都可以找到类似因素，但外来的苏联式计划经济模式，显然人为地阻碍了这些传统因素发挥作用。邓小平之所以能够解决这个问题，主要是把“市场经济”去意识形态化，认为市场经济只是一种发展经济的工具，无论是资本主义还是社会主义都可以使用。对“市场经济”的这种新论证，促成传统市场因素的复苏和新的市场机制（西方式）的引入。这对中国经济产生了革命性的影响。

在政治上，邓小平时代也做了很多探索。总体而言，在1980年代，中国侧重于对社会民主的探索。经历文革之后，当时无论是政治精英层还是知识群体，都相信西方式的民主不仅是可期望的，而且是有可能的。

不过，1980年代末发生的政治事件表明，西方式民主很难成为现实，至少在现在这个阶段。1990年代以来，执政党走上一条“党内民主”路线，就是先要实现党内民主，再来实现社会民主。不过，也正因如此，一些人误认为中国会走上一条西方式的社会民主主义路线，即西欧和北欧式的社会民主党路线。这当然并没有成为现实。尽管中共也吸收消化了一些西方民主因素，但总体制度并没有演变成西方式制度。

## 马克思主义的中国化不足

在进入后邓小平时代的很多年来，人们对马克思主义中国化强调得不够。尽管中国的现实已经发生了巨变，但在马克思主义理论方面并没有多少创新。今天中国的马克思主义

现状是：既解释不了中国现实层面所发生的变化，更没有利用中国的丰富经验来丰富自身。

从表面上看，中国的马克思主义研究已经达到一个新的高潮，很多年来有关方面投入大量人力、财力、物力，设立了众多的马克思主义学院，马克思主义研究成为官方显学。但马克思主义真的在中国复兴了吗？如果中国可以复兴马克思主义，首要条件便是马克思主义的中国化。马克思主义是西方历史的产物，它可以科学地解释西方的历史，但不能科学地解释中国历史。只有马克思主义中国化之后，马克思主义才能解释中国；同时，也只有马克思主义中国化的过程中，中国才可以用自身丰富的实践经验，来丰富和发展马克思主义。

有哪一点可以说是马克思主义的中国化呢？在很大程度上，无论在理论界还是学术界，中国的马克思主义开始“教条化”。在复兴马克思主义的旗号下，人们机械地搬用马克思主义来“解释”中国现实。与其说是“解释”，倒不如说是“曲解”。马克思主义“教条化”，在马克思生前已经出现，以至于马克思否定自己是“马克思主义者”。马克思主义的精神是实事求是，思想必须随着时代的变化而变化，缺少这种变化精神，本身就违背了马克思主义。

当代马克思主义教条化的原因并不难理解。第一代领导人的核心毛泽东本人既是实践家，也是理论家，在马克思主义中国化方面没有太大的问题。在实践层面，毛泽东感觉到中国化的需要，因为如果不中国化，就会导致失败；而毛泽东理论上的修养，又促成了在理论层面完成马克思主义的中国化。

第二代领导人的核心邓小平也是如此。尽管在理论层面，邓小平并没有毛泽东那样的长篇论述，但在经历了毛泽东时代的经验教训之后，邓小平在建设方面具有更为丰富的经验，来拓展和发展马克思主义。

但在后邓小平时代，马克思主义只存在于中国学者的书斋里。更有甚至，马克思主义变成教条，变成唯一的意识形态，使得马克思主义缺少新的思想来源。马克思主义本来就是在众多思想中竞争、产生和发展起来的，一旦把马克思主义变成教条，变成评判其他思想的“标准”，其思想的枯竭变得不可避免。

## 以马克思主义解释中国现实

现在中国的发展进入一个新时期。在再次确立马克思主义为执政党的指导思想之余，是否应当把马克思主义中国化的任务提高到议事日程上？无论在实践还是理论层面，这无疑是当务之急。尽管一些传统文化因素在复兴，但执政党的理论合法性在很大程度上仍然依赖马克思主义。执政党本身发展的历史，更是和马克思主义不可分离。

如果马克思主义不能有效中国化，就很难解释中国的实践。如果马克思主义不能解释中国的实践，它就只能成为一种纯意识形态，会失去其现实生命力。赋予马克思主义解释中国现实的能力的过程，就是马克思主义中国化的过程。

在新时期，马克思主义中国化的重点在哪里？如果说毛泽东时代马克思主义中国化的主要任务是夺取政权和维护国家的统一，邓小平时代马克思主义中国化的主要任务是脱离贫穷和发展经济，那新时代马克思主义中国化的主要任务，便是制度建设和国家治理。如果不能认识到中国发展的这种历史逻辑，任何形式的马克思主义中国化都会表现为虚无缥缈。

具体说来，新时代的马克思主义中国化会表现在法治制度化和社会公平目标的追求上。这和中共十八大、十九大以来所确立的改革发展路线是吻合的。在经济上，表现为对资本的节制上，实行混合所有制，并且达成各种资本之间的互相制衡。在政治上，表现为各种社会力量的政治参与，即民主。

马克思批评资产阶级的民主，因为资产阶级民主是少数人的民主。很显然，在马克思时代，民主就是资本的民主。马克思不仅没有否认民主的重要性，而是追求具有更加广泛社会基础的民主，即社会民主。

在个人层面，表现为确立有助于人解放的社会制度。尽管中国文明本身并没有产生民主、自由等价值，但不管人们喜欢与否，近代以来，这些价值已经为中国社会所接受、所追求。或者说，这些价值也已经成为中国文化期待的一部分。

从更高层次来说，就中国文明发展的角度，中国已经到了一个新的阶段，即把西方文明吸收消化到中国文明中。传统上，中国花了近千年时间，吸收消化了佛教文明，使得佛教文明成为中国文明的内在一部分。到了今天，如果中国不能吸收消化西方文明，不仅很难把近代以来的传统整合到中国文明的大传统中，也更难治理一个已经接受诸如民主、自由、平等西方价值观的社会。不管怎样，马克思主义是西方文明的产物。就是说，中国文明吸收消化西方文明的过程，也就是马克思主义中国化的过程。

（作者是新加坡国立大学东亚研究所所长）